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Beurteilung der Klausurarbeit

Beurteilungsschlussel

erreichte Punkte Note

44 -48 Punkte Sehr gut

38-43 Punkte Gut

31-37 Punkte Befriedigend

23-30 Punkte Gentigend
0-22 Punkte Nicht gentgend

Jahresnoteneinrechnung: Damit die Leistungen der letzten Schulstufe in die Beurteilung des
Prifungsgebiets einbezogen werden kdnnen, muss die Kandidatin/der Kandidat mindestens
14 Punkte erreichen.

Den Priferinnen und Prifern steht wahrend der Korrekturfrist ein Helpdesk des BMBWF
beratend zur Verfugung. Die Erreichbarkeit des Helpdesks wird fur jeden Prifungstermin auf
https://www.matura.gv.at/srdp/ablauf gesondert bekanntgegeben.
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Handreichung zur Korrektur

FUr die Korrektur und die Bewertung sind die am Prifungstag auf https://korrektur.srdp.at ver-
offentlichten Unterlagen zu verwenden.

1. In der L6sungserwartung ist ein moglicher Losungsweg angegeben. Andere richtige
Ldsungswege sind als gleichwertig anzusehen. Im Zweifelsfall kann die Auskunft des Help-
desks in Anspruch genommen werden.

2. Der Losungsschlissel ist verbindlich unter Beachtung folgender Vorgangsweisen anzu-
wenden:

a. Punkte sind zu vergeben, wenn die jeweilige Handlungsanweisung in der Bearbeitung
richtig umgesetzt ist.

b. Berechnungen im offenen Antwortformat ohne nachvollziehbaren Rechenansatz
bzw. ohne nachvollziehbare Dokumentation des Technologieeinsatzes (verwendete
Ausgangsparameter und die verwendete Technologiefunktion missen angegeben sein)
sind mit null Punkten zu bewerten.

c. Werden zu einer Teilaufgabe mehrere Losungen von der Kandidatin/vom Kandidaten
angeboten und nicht alle diese Losungen sind richtig, so ist diese Teilaufgabe mit null
Punkten zu bewerten, sofern die richtige Lésung nicht klar als solche hervorgehoben
ist.

d. Bei abhangiger Punktevergabe gilt das Prinzip des Folgefehlers. Wird von der Kandi-
datin/vom Kandidaten beispielsweise zu einem Kontext ein falsches Modell aufgestellt,
mit diesem Modell aber eine richtige Berechnung durchgeflhrt, so ist der Berechnungs-
punkt zu vergeben, wenn das falsch aufgestellte Modell die Berechnung nicht verein-
facht.

e. Werden von der Kandidatin/vom Kandidaten kombinierte Handlungsanweisungen in
einem Losungsschritt erbracht, so sind alle Punkte zu vergeben, auch wenn der
Losungsschlussel Einzelschritte vorgibt.

f. Abschreibfehler, die aufgrund der Dokumentation der Kandidatin/des Kandidaten als
solche identifizierbar sind, sind ohne Punkteabzug zu bewerten, wenn sie zu keiner
Vereinfachung der Aufgabenstellung flhren.

g. Rundungsfehler sind zu vernachlassigen, wenn die Rundung nicht explizit eingefordert
ist.

h. Die Angabe von Einheiten ist bei der Punktevergabe zu vernachlassigen, sofern sie
nicht explizit eingefordert ist.
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Aufgabe 1

Wandern

4-125+2-25 _
3.75 =2,66...
Die mittlere Geschwindigkeit betragt rund 2,7 km/h.

al)

al) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der mittleren Geschwindigkeit.

b1) v/(t) = s"(t) = 1,92 - t — 4,64

v'{t)=0 oder 1,92-t-4,64=0
t=2,41...

Lena wandert nach etwa 2,4 h mit der geringsten Geschwindigkeit.

In der Abbildung ist erkennbar, dass die Steigung von s an der Wendestelle minimal ist. Ein
entsprechender Nachweis und eine Uberpriifung der Randstellen sind daher nicht erforderlich.

b2) v(t) =s'(t) = 0,96 - t*— 4,64 - t + 7,08

vi)=5 oder 0,96-t°-4,64-t+7,08=5
Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t,=05 1,=4,33...

Im Zeitintervall [0,5; 4,33...] wandert Lena mit einer Geschwindigkeit von hdchstens 5 km/h.

b1) Ein Punkt fUr das richtige Ermitteln der Zeit, nach der Lena mit der geringsten Geschwindig-
keit wandert.

b2) Ein Punkt flir das richtige Ermitteln des Zeitintervalls, in dem Lena mit einer Geschwindigkeit
von hochstens 5 km/h wandert.
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c1) Ein Punkt fur das richtige Zuordnen.
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Aufgabe 2

Flachenverbauung

al) ft)=k-t+d

d=15
_124-15_
k=152 =065

fit)=-0,65-t+ 15

a2) ff)=2 oder -065-t+15=2
t=20

Die Vorgabe wird nach 20 Jahren (also im Jahr 2033) erfllllt.

al) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung der Funktion f.
a2) Ein Punkt fur das richtige Berechnen der Zeit, nach der die Vorgabe erflllt ist.

b1) 0,95 = 0,995

In0,95) _
in(0,098) ~ 102

Nach etwa 10 Jahren wird die Agrarflache Osterreichs gemaB diesem Modell um 5 % kleiner
als zu Beginn des Jahres 2017 sein.

b2)

0,995 - 1

b1) Ein Punkt fiir das richtige Berechnen der Zeit, nach der die Agrarflache Osterreichs um 5 %
kleiner als zu Beginn des Jahres 2017 sein wird.
b2) Ein Punkt flr das richtige Ankreuzen.

c1) Flacheninhalt A des FuBballfelds:
A=68m-105m=7140 m* = 0,00714 km?

06 _
0,00714 ~ 84,0...

Rund 84 solcher FuBballfelder haben insgesamt eine Flache von 0,6 km?.

c1) Ein Punkt fur das richtige Berechnen der Anzahl der FuBballfelder.
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Aufgabe 3

Taxi

al)

Es werden mindestens 5 Fahrgéste befdrdert.

a2) Binomialverteilung mit n =30 und p = 0,31

X ... Anzahl der Taxifahrten, bei denen jeweils genau 1 Fahrgast beférdert wird

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
PXX>=8)=0,757...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 76 %.

al) Ein Punkt fur das richtige Ankreuzen.
a2) Ein Punkt fur das richtige Berechnen der Wahrscheinlichkeit.

b1) 2-0,83-0,17 = 0,2822
Die Wahrscheinlichkeit betragt 28,22 %.

b1) Ein Punkt fir das richtige Berechnen der Wahrscheinlichkeit.
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cl) G=4¢€
p =2 €/km
02) I I
04 K, K in
K, o --"
15 e
10 K
5
X in km
0 T T

c1) Ein Punkt fur das richtige Ermitteln von G und p.
c2) Ein Punkt fur das richtige Einzeichnen des Graphen von K.
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Aufgabe 4

Alpentransit
al) ffixy=2-a-x+b

I. 200)=0

II: f(0) = 0,1

oder:

I a-200°+b-200=0
II: b =0,1

a2) glx) inm

/ \P

- ~
-
- ~

Im Hinblick auf die Punktevergabe ist es nicht erforderlich, die Koordinatenachsen zu be-
schriften.

al) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung mithilfe der Koordinaten.
Ein Punkt fUr das richtige Aufstellen der Gleichung mithilfe der Ableitung.
a2) Ein Punkt fir das richtige Einzeichnen der Achsen des Koordinatensystems.

b1) = 9300 Fahrzeuge
Toleranzbereich: [9000; 10000]

b2) t=8 B K'()>0 und k") > 0

k') >0 und k"({t) <0

k') <0 und k"(t)>0

| O |@| >

K'(f) <0 und k"(t) <O

b1) Ein Punkt fUr das richtige Schatzen der Anzahl der Fahrzeuge.
b2) Ein Punkt flr das richtige Zuordnen.

1,34 - 10’
0,29
Der gesamte Gutertransport Uber den Brennerpass im Jahr 2015 betrug rund 43,2 Mio. t.

cl) -3-10°=43,20... - 10°

c1) Ein Punkt fur das richtige Berechnen des gesamten Gutertransports Uber den Brennerpass
im Jahr 2015.
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Aufgabe 5

Tiefgarage

al) a=2- arcsin(g)

o

— 9. gresin[ 14 = 0
a2) a=2 arcsm<135) =11,90...

tan(a) = 0,210...
Die Steigung der Rampe betragt rund 21 %.

al) Ein Punkt flr das richtige Aufstellen der Formel.
a2) Ein Punkt fir das richtige Berechnen der Steigung in Prozent.

b1)

— —

Parkdauer in min

T T T T
(I) 2|O 4IO 6|O 8IO 1(|)O TéO 1210 TéO 15|30 2CI)O QéO 240 260 280 300

b1) Ein Punkt fr das richtige Ankreuzen.

c1) X... Parkdauer in min

P60 < X < 120) = 0,6562...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 65,6 %.

c2) Der Flacheninhalt unter dem Graphen einer Dichtefunktion muss 1 betragen. Da der Flachen-
inhalt unter dem Graphen der Funktion g kleiner als der Flacheninhalt unter dem Graphen der
Dichtefunktion fist, kann g keine Dichtefunktion sein.

c1) Ein Punkt fur das richtige Berechnen der Wahrscheinlichkeit.
c2) Ein Punkt flr das richtige Begrinden.
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Aufgabe 6 (Teil B)

Trinkflaschen

al) 12 K, EX), G in GE

x in ME

a2) Ex)=a-xX*+b-x
E(12) =
E(6) = 9

oder:

a-12°+b-12=0

a-6°+b-6=9

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

a=-0,25
b=3

Ex)=-0,25-Xx*+3 - x

T T T 1
10 11 12 13 14 15

a3)

2 GE/ME

al) Ein Punkt fur das Markieren des richtigen Gewinnbereichs.
a2) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung der Erlésfunktion E.

a3) Ein Punkt flr das richtige Ankreuzen.
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b1)

b2)

b3)

b1)
b2)
b3)

c1)

c2)

cl)
c2)

K'(x) = 0,105 - X*—~ 0,64 - x + 1,2

K'x)=2,8 oder 0,105-x*-0,64-x+12=28
Berechnung mittels Technologieeinsatz:

X, =8 (x,=-1,90...)
Bei einer Produktionsmenge von 8 ME betragen die Grenzkosten 2,8 GE/ME.

K(9) - K(8) = 3,355
Die absolute Anderung der Gesamtkosten betragt 3,355 GE.

K"(x) = 0,21 - x — 0,64

K"x)=0 oder 0,21-x-0,64=0
x =3,047...

Die Kostenkehre liegt bei rund 3,05 ME.

Ein Punkt fur das richtige Berechnen der Produktionsmenge.

Ein Punkt fir das richtige Berechnen der absoluten Anderung der Gesamtkosten.

Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der Kostenkehre.

X ... Temperatur des Tees in °C

P(X <60)=0,04
Berechnung von ¢ mittels Technologieeinsatz:

0=2,28...
Die Standardabweichung betragt rund 2,3 °C.

97 °C

Ein Punkt fOr das richtige Berechnen der Standardabweichung o.
Ein Punkt fUr das Angeben der richtigen Temperatur.
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Aufgabe 7 (Teil B)

Umbaufinanzierung

al) €8.000 €6.500 €6.500 €6.500

l R

T T T T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Zeit in Jahren

€25.000
a2) 25000 - (1 +/)"=8000 - (1 +/)°+ 6500 - (1 + /> + 6500 - (1 + /) + 6500
oder:

-
25000 - (1 + /) = 8000 - (1 +i)5+65oo-%

Auch ein Aufstellen der Gleichung unter Verwendung des Aufzinsungsfaktors q ist als richtig
zu werten.

al) Ein Punkt fur das richtige Eintragen aller RUckzahlungen.
a2) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung.

5
b1) (25000 1,085~ 5000 - %) 1,08 = 2509,257...

Die Hohe der Restzahlung betragt € 2.509,26.

b1) Ein Punkt flir das richtige Berechnen der Hohe der Restzahlung.

26,06 ~
°1) 598,00 + 423,04 = »002%0-

Der Monatszinssatz fur den Monat 37 betrégt rund 0,25 %.

¢2) [Monat Zinsanteil Tilgungsanteil monatliche Annuit&t Restschuld
37 € 26,06 € 423,94 € 450,00 €9.998,09
38 € 20,00 € 430,00 € 450,00 € 9.568,09

c1) Ein Punkt fUr das richtige Ermitteln des Monatszinssatzes fur den Monat 37.

c2) Ein Punkt fur das richtige Vervollstandigen der Zeile flir den Monat 38.
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d1) 25000 - 1,00375" = 30000
Berechnung mittels Technologieeinsatz:

n=48,7...
Nach 49 Monaten wurde die Restschuld erstmals € 30.000 Ubersteigen.

Fur die Punktevergabe ist eine Rundung auf ganze Monate nicht erforderlich.

d2) 25000 - 0,00375 = 93,75

Die monatlichen Rickzahlungen mussen € 93,75 betragen.

d1) Ein Punkt fUr das richtige Berechnen der Anzahl der Monate.

d2) Ein Punkt fUr das richtige Ermitteln der Hohe der monatlichen Rickzahlungen.
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Aufgabe 8 (Teil B)

Vogelhdauschen

a1) @ @)
doppelt so viele

a2) x+15-y<80

al) Ein Punkt fur das Ankreuzen der beiden richtigen Satzteile.
a2) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Ungleichung.

b1, b3 und b4)

N
(@]
I

Anzahl Vogelhauschen Villa

T I
0 10 20 30
Anzahl Vogelhduschen Standard

b2) yz%-x+5

b1) Ein Punkt fir das Eintragen der richtigen Zahl.

b2) Ein Punkt flr das richtige Vervollstandigen der Ungleichung 1I.

b3) Ein Punkt flr das richtige Einzeichnen der Begrenzungsgeraden c.
b4) Ein Punkt fur das Kennzeichnen des richtigen Losungsbereichs.
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c1) Holzbedarf fir ein Vogelhauschen Pilz: 20 cm x 100 cm = 2000 cm?
Holzbedarf fir ein Vogelhduschen Herz: 50 cm x 50 cm = 2500 cm?

c2)

Zx,y)=2000 - x + 2500 -y

Anzahl Vogelhduschen Herz

w
o

N
(&)}
|

N
(@]
|

—_
(@)
|

4
4
7,
4
4
4

-
o

(@)
|

o

\\ X

o

T I T T
10 15 20 25 30 35 40
Anzahl Vogelhauschen Pilz

c1) Ein Punkt fur das richtige Aufstellen der Gleichung der Zielfunktion Z.
c2) Ein Punkt fur das richtige Einzeichnen der Geraden.

S.16/16



